
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 78 del   27/09/2019

OGGETTO: INTERROGAZIONE IN MERITO AI SERVIZI SCOLASTICI ANNO 2019-2020 
PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LEGA SALVINI PREMIER MONICA BUOLI

L’anno duemiladiciannove, il giorno ventisette del mese di settembre alle ore 19:00 nella sala delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Della Casa Barbara, 
Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 14 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al consigliere Bastianini”. 

BASTIANINI:  “Il mese di settembre si è caratterizzato  per l'inizio dell'anno scolastico, che ha  
interessato tante famiglie che risiedono nella nostra comunità. In questi inizi, tra novità, dubbi e  
domande una parte ridondante riguarda l'organizzazione  dei servizi scolastici. 

Considerato che molto genitori lavorano ad una distanza a volte considerevole dal nostro  
Comune di residenza; 

accertato che un Comune a noi vicino, come quello di San Giorgio, ha un'organizzazione del  
servizio che si avvicina maggiormente alle esigenze dei genitori che accompagnano i figli ai plessi  
scolastici; 

considerato  che nella  pausa  mensa  di  durata  di  60  minuti  i  bambini  sono  sotto  la  
responsabilità diretta di una figura denominata "Educatore mensa"; 

considerato che l'anno in corso è appena iniziato, si ritiene che ci sia quindi ancora tempo  
per migliorare i servizi ad esso collegati. 

Il gruppo consiliare Lega Salvini Premier 

chiede al signor Sindaco e all'assessore con delega alle Politiche Scolastiche,

1) di  rendere nota la responsabilità o gestione da parte dell'Amministrazione Comunale, in  
merito all'organizzazione dei  servizi  inerenti  all'anno scolastico appena iniziato,  ovvero i  
servizi di pre scuola ed educatore mensa;

2) la  possibilità,  quindi,  di  poter  attenzionare  i  plessi  scolastici,  al  fine  di  valutare  
l'anticipazione  oraria  del  pre  scuola  dalle  ore  7:30  alle  ire  7:15,  al  fine,  appunto,  di  
agevolare maggiormente le esigenze dei genitori;

3) di rendere nota la responsabilità o gestione, da parte dell'Amministrazione Comunale, in  
merito alle figure denominate "Educatore mensa", sottolineando che queste figure devono  
avere svolto un percorso formativo inerente la gestione dei minori e delle emergenze, come  
nell'ambito del primo soccorso".              

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI:  “La parola all'Assessore Bollani. Prima, però, vorrei 
fare  una  precisazione.  Io  cerco  di  applicare  la  regola  del  buonsenso.  L'interrogazione  prevede 
domanda, risposta e dichiarazione di soddisfazione o insoddisfazione. Cerchiamo quindi di evitare il 
contraddittorio. Prego, Assessore Bollani!”.

BOLLANI: “ Grazie! Cercherò di rispondere per punti, per chiarezza. 
Il Comune organizza i servizi di pre scuola e post scuola e di assistenza durante il pasto mediante  
l'affidamento ad un soggetto esterno a seguito di gara d'appalto. Attualmente il servizio è affidato ad 
una ATI composta dalla Cooperativa Sociale "Alce nero" e dalla Cooperativa Sociale "Minerva", con 
determina n.365 del 3 luglio 2019, che richiama la possibilità data dalla determina di affidamento 
originale di rinnovo di un anno e che quindi prevede, come attuale scadenza del servizio, il 31 agosto 
2020.  Il servizio è regolato da un Capitolato d'Appalto redatto dagli uffici, oltre che dall'offerta di 
gestione che viene formulata dall'appaltatore in fase di gara, che definiscono in maniera precisa la 
responsabilità,  i  requisiti  e  la  responsabilità  del  servizio,  che  comunque  viene  costantemente 
monitorato dagli uffici comunali preposti.  Riguardo al punto n.2, circa la possibilità di modifica degli 
orari del pre scuola, ferma restando la disponibilità a valutare qualsiasi tipo di intervento migliorativo 
che possa andare sempre più nella direzione di agevolare le famiglie rispetto a tutte le problematiche 
che  ci  possano  essere,  ovviamente  una  armonizzazione  dei  servizi  deve  avvenire  dopo  una 
valutazione delle richieste.  Ad oggi,  agli  uffici  non sono pervenute richieste da parte di  utenti  o 
possibili utenti, rispetto ad una anticipazione oraria del servizio di pre scuola. 
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Per quanto riguarda la figura dell'Educatore mensa, in parte ho già risposto al punto n.1. Ad ogni 
modo,  sia il  Capitolato d'Appalto,  sia  l'offerta di  gestione da parte  dell'appaltatore identificano i 
requisiti  necessari  per  svolgere  il  servizio,  sia  per  quanto concerne  la  formazione personale,  sia 
rispetto alla formazione garantita dal soggetto appaltatore. Nello specifico, viene indicato che gli 
interventi educativi sono affidati ad educatori in possesso di diploma di Scuola Media Superiore ad 
indirizzo  educativo  o  laurea  in  Scienze  dell'Educazione  o  della  Formazione.  E'  previsto  inoltre, 
dall'appaltatore, un Piano di aggiornamento e formazione del personale di 63,5 ore annue, oltre a 
quanto previsto dal D.Lgs.81/2008 rispetto alla formazione specifica dei lavoratori in materia sia di 
sicurezza che di primo soccorso, rispetto alle mansioni svolte”.         

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Soddisfatto?”  

BASTIANINI: “Sono soddisfatto”.

MARI: “Bene!”.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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